新

基

地

障系统亮

5月16日,国务院抗震救灾指挥部办公室、应 急管理部、云南省人民政府在云南丽江等地联合 举行"应急使命・2023"高山峡谷地区地震灾害空 地一体化联合救援演习,解放军和武警部队及民

演习模拟云南省丽江市玉龙县白沙镇发生 7.6级地震。地震造成大量人员伤亡、房屋倒塌,震 区道路、电力、供水、通信中断,发生山体滑坡、堰 塞湖、油气管线断裂泄漏、森林火灾等次生灾害, 相邻省份部分地区房屋设施一定程度损坏。

"地震"发生后,国务院抗震救灾指挥部启动 应急响应,军委联指中心、南部战区联指中心依案 启动应急响应。南部战区位"震中"开设军队抗震 救灾指挥部,统一指挥任务部队及民兵救灾行动。 南部战区陆军、南部战区空军、桂林联勤保障中 心、云南省军区、武警云南总队、武警第二机动总 队等救援力量,采取空中投送、摩托化机动等方式 迅速抵达"灾区"。中国国际救援队搭乘运-20飞 机依令跨区支援"灾区"。云南省双拥系统启动拥 军支前应急响应,跟进开展服务保障。

军用直升机开辟空中"绿色通道",人民子弟 兵披荆斩棘挺进"震中孤岛",人民军医争分夺秒 抢救"危重伤员"……解放军和武警部队闻令而 动、听令而行,全力奋战在救灾一线。

子弟兵驰援"震中孤岛"

云上古镇是演习模拟的"震中"。"地震"发生 后,断水、断电、断网、断路……古镇上到处是断壁 残垣,宛如一座"孤岛"。数百名群众"被困其中,焦 急等待救援"。

"地震"发生后,武警第二机动总队某支队第 一时间完成集结,数十名官兵携带专业设备,赶赴 灾区架设桥梁、抢修道路。

紧接着,西南方向地震灾害紧急救援队、武警

云南总队机动某支队等数百名官兵火速驰援,从 "孤岛"两侧有序突入,挺进"震中"。

哨声、犬吠声、敲击声、机械轰鸣声……多路 救援力量汇聚"地震"救援现场,全力展开搜救。

"报告,发现生命迹象!"演练现场,西南方向 地震灾害紧急救援队搜救队员刘毅举起小红旗。 作为一名有着多年搜救经验的老兵,他曾参加汶 川抗震救灾等多次抢险救灾行动,在重大任务考 验中积累了宝贵救援经验。

废墟外围,一名中国国际救援队队员正背着 一架便携式激光扫描仪勘查现场。激光测距、位置 确定、实时成像……仅用几分钟,坍塌建筑的三维 结构模型即生成。

"借助这些先进设备,我们可以快速展开废墟 现场结构评估,为指挥中心制订科学救援方案提 供数据支撑。"中国国际救援队副总队长刘伟说, 他们携带了便携式激光扫描仪、履带可变形急救 机器人、边坡雷达等新型设备,不仅提升了救援效 率,也为救援人员提供安全保障。

一阵急促的犬吠声从"云上小学"废墟旁传 来,西南方向地震灾害紧急救援队搜救队员曹翔立 刻通知队友,确认预制板下是否有深层埋压人员。

"犬搜索有时比仪器搜索更精准。"曹翔说,犬 的嗅觉是人的100倍以上,听觉是人的17倍,训练 有素的搜救犬能在短时间内进行大面积搜索,并 向救援人员精确示意幸存者被埋地占,是地震救 灾中救援人员的理想"搭档"。

地震后,往往火灾、滑坡、泥石流等次生灾 害不断。这一边,丽江军分区、武警云南总队丽 江支队官兵与地方消防力量一道, 空地协同, 扑 灭"森林大火";那一边,武警第二机动总队某 支队官兵正勘测水情、泄流开挖,紧张有序处置

搬运"救灾物资"、撤离"被困群众"、抢救"埋 压人员"……解放军和武警部队官兵与地方救援 力量紧密配合,在应急救援实战实演中交流互鉴、 积累经验、融合技术,不断锤炼抗大震救大灾的综



演习现场,武警云南总队官兵在废墟破拆坍塌的建筑。

雪山之巅开辟"生命航道"

在海拔5596米的玉龙雪山脚下,空中传来直升 机旋翼的轰鸣声。第75集团军某旅两架运输直升机 穿云破雾突入"受灾区域",在空中划出一道壮美的

"可以降落!"接到塔台指令后,机长何生金操纵 直升机超低空飞行,抵近预定空域,稳稳降落。

直升机舱门打开,8名救援人员骑着山地摩托 车鱼贯而出,在漫天黄沙中驶向"震中"。

云上古镇地处峡谷,四周"道路阻断"、地形复 杂,不仅地面力量难以进入,空中救援也有极大风 险。有着20多年飞行经验的何生金深知,要实现精

"峡谷地区气流扰动、变幻频繁,地面风沙大、能 见度低,飞行员需要精准预判,做好预案。"何生金 说,演习前他和战友们针对当地飞行条件预想特情、

除了自然环境的挑战,如何在直升机机舱内装 载固定摩托车也是一个难题。

由于直升机并无摩托车固定装载模式,在演习 前机组人员与地方救援力量进行了反复讨论、地面 模拟、空中试飞,确保救援人员和装备安全抵达。

对于交通中断的"灾区"而言,直升机不仅开辟 了连接"孤岛"与外界的空中生命通道,也为救援物 资投送、伤员转运救治等提供了保障

铁翼飞旋,马达轰鸣。机长李明锋驾驶直升机直 奔目标空域。对正、下滑、悬停、经过一连串精准操 控,20多包救援物资被准确投放至预定地点。

"一名伤员情况危急,需紧急转送。"刚刚完成空 中投送的李明锋接到任务后立刻飞往指定区域,准 备转运"危重伤员"。

机舱内,呼吸机、输液泵、供氧设备等医疗救护 系统一应俱全,救护人员对"重症伤员"进行送中监 护和紧急救治。李明锋绷紧神经,调整飞行高度,尽 可能使机舱保持平稳。

"演习旨在锤炼空中救援能力,确保在关键时刻 能够有效开辟空中救援通道。"该旅副旅长刘建奎 说,飞行员克服高山峡谷地区各种不利因素,建立起 畅通的空中绿色走廊,较好发挥了空地一体化联合 救援的优势。

空地一体奏响"生命之歌"

废墟前,一名"伤员"从坍塌建筑物中被救出,左 腿"血流不止"。

西南方向地震灾害紧急救援队医疗救援人员于 杰迅速打开随身携带的军医背囊,取出旋压式止血 带为其止血包扎,身旁的"白衣战士"为其打通静脉通 道。将"伤员"抬往救护车的涂中,干杰始终关注着扫 架上"伤员"的病情,一路为他提供及时细致的帮助。

面对突如其来的"灾情",人民军医同时间赛跑, 与"死神"较量,凭借熟练战救技能和先进救援设备, 争分夺秒"抢救"着一个个鲜活的生命。

"'幸存者'头部流血,胸部被钢筋刺入,引发致 命性休克!"在云上古镇的一片废墟旁,一场紧急救

气管插管、上呼吸机、静脉用药……解放军总医 院第三医学中心医生张加廷经过一番紧张救治后, 第一时间为"幸存者"打通呼吸通道。

"血氧降低,心跳骤停。""幸存者"病情出现反 复,一名医疗队员取出便携式心肺复苏机进行心肺

复苏,其他两名队员将移动 DR 设备放置"幸存者"胸 部上方拍摄胸片。张加廷看过屏幕上实时呈现的X线 片后,确认穿刺部位靠近"幸存者"心脏,随即为其清 创伤口,为后续治疗争取缓冲时间。

"将高级生命支撑前移,能够为抢救幸存者生命 赢得更多宝贵时间。"张加廷介绍,他们在地震救援 演习现场设置紧急救治站,并使用可视化微型超声 一体机、废墟旁手持式快速检测仪等新型设备,早 期预判挤压综合征,提升救援效率。

伴随着阵阵轰鸣,一架运输直升机稳稳地降落 在停机坪上。打开舱门、搭载固定……一名"危重 伤员"被医护人员护送至机舱。

针对"震后"交通中断、车辆通行受阻等情 况, 第75集团军某旅奉命紧急开辟空中"绿色通 道",多名"危重伤员"被顺利转送至后方医院。该 旅领导介绍,他们以演习为牵引,探索完善空地一 体化救援模式,有效提升了快速机动救援能力。

党旗始终高扬"救灾一线"

"坚决服从命令、听从指挥,忠诚担责、忠实尽 责……"演习前夕,一场特殊的党日活动在玉龙雪山 下举行。第75集团军某旅全体参演官兵高举右拳,庄 严宣读决心书。

"坚定的信念是官兵战斗精神的动力之源。"该旅 某营教导员秦庆玺说,任务期间,他们见缝插针组织 战斗动员、主题演讲等活动,极大鼓舞了军心士气。

'地震"救援现场,风沙弥漫。预制板下,传来微弱 的声音:"我在这里,救救我……"该旅党员骨干、搜救 队员邓小飞意识到,"伤员"被埋在坍塌建筑物下,必 须立刻进行破拆作业。

钻孔、仪器观察、确定破拆范围、切割作业…… 为了避免对"伤员"造成二次伤害,邓小飞胆大心 细,每一步都格外小心。经过一番精准操作,他终 于顺利破拆预制板,成功救出了"伤员"。

艰苦工作干在前,危险工作冲在前。某信息通 信团团长吕明海带领参演官兵机动1800余公里来到 "灾区",来不及休整就马不停蹄投入到指挥所开 设、通信保障等任务中; 武警第二机动总队某支队 中士党员李攀乘坐冲锋舟逆流而上,奋力救援"受 灾群众"……党员干部在急难险重任务中当先锋、 作表率,用实际行动立起了好样子。

参演官兵斗志昂扬,"救援"行动有序高效,靠 的是坚强的战斗堡垒。第75集团军某旅成立临时党 委,党委书记张建民挂帅,对"孤岛救援"中存在 的棘手难题进行研究攻关; 武警云南总队机动某支 队组建党员突击队,冲锋在抢险救灾最前线……

"节日快乐,白衣天使!"演习前夕,恰逢国际护士 节。联勤保障部队第920医院为参演护士送上节日祝 福,有力激发了一线医护人员参演参训的昂扬斗志。

政治工作有机融入救援行动,"生命线"处处彰显 生命力。各野营驻训点,参演部队运用"红色书报袋" "战地广播"等载体,学习党的二十大精神。云南省双 拥系统启动拥军支前应急响应,协调地方党委政府一 线走访慰问参演官兵,帮助部队解决矛盾困难……"灵 活多样的政治工作,为官兵完成重大任务提供了强大的 精神动力。"第75集团军某旅营长郑山富说。

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守 党的章程……"在鲜红的党旗下,救援官兵庄严的 入党誓词响彻山谷, 久久回荡在演习场上。

压题照片: 第75集团军某空中突击旅直升机运送一批 救援队员抵达"震区"。

□ 马玉强 张铁梁 杜 宇

初夏时节, 辽东腹地阴雨 连绵。群山中, 一场演练过 后,满身泥水的官兵回到已经 开启恒温模式的折叠式宿营箱 房,官兵们脱掉湿漉漉的迷彩 服,统一送到洗衣方舱进行清

不多时,战士刘志成就 拿回了还留有烘干余温的迷 彩作训服。"以往野外驻训, 遇到连阴雨天衣服总是湿乎 乎的,真没想到现在能随时 清洗烘干衣服了,后勤保障 有力,我们训练劲头也更足 了。"刘志成说。

这是沈阳联勤保障中心 某保障旅宿营保障营在野外 利用新型基地化宿营保障系 统,开展实战化保障演练的

据了解,这个新系统主要 由组合式方舱和充气帐篷组 成。包括宿营(箱房)、餐 饮、供水、供电、卫浴、污水 垃圾处理、综合管理等功能模 块,可在野外无依托条件下开 设野战综合保障基地, 为部队 大规模集结、休整、轮换等提 供功能齐全, 较为持久的生活

"宿营保障营作为军改后 新域新质力量的重要组成部 分,成立之初由于缺少装备, 怎么保障、保障什么? 官兵们 对担负任务缺少直观的认 识。"该营宿营保障队队长于

新装备的配发大大激发了 官兵练兵备战的热情, 但也给 官兵掌握新技能带来了挑战。 垃圾和污水处理一直是野外宿 营的一个难题,以往的填埋、 焚烧、直接排放等方式既污染 环境,又容易暴露部队信息, 还会造成疫病隐患。新的宿营 保障系统中, 垃圾、污水处理 模块有效解决了这一问题。

中士陈炜原本是卫生员, 根据任务需要兼任宿营保障系 统中污水和垃圾处理模块操作 员。一专多能的岗位需求倒逼

他主动学习、主动思考,一有时间他就拿着说明书 研究装备性能和操作步骤, 陈炜在厂家技术人员的 指导下很快就掌握了新装备的使用方法和一般故障

在垃圾处理方舱, 陈炜一个人就能完成垃圾处 理任务,使用安装有生活垃圾处理系统的设备,可 对所有生活垃圾进行粉碎处理,每日可处理垃圾数 吨,厨余垃圾处理设备则具备油水分离、干湿垃圾 分离功能。在污水处理模块,整个营区产生的生活 污水经过收集存储,在污水处理方舱进行净化后, 实现了冲厕所等再循环再利用。

"这套设备集成化、自动化程度很高。"陈炜顼 场一边操作污水处理控制系统,一边介绍说。他是 一名大学生士兵,入伍前学习机电一体化专业,如 今在新装备的使用上已成为大家公认的行家里手。

淋浴方舱内,中士姜松岑正在使用即热式燃油 加热器设备为官兵们准备洗澡水。"与淋浴车相 比,这套基地化方舱洗浴设备热水供应更快更足 容纳人员更多,1小时就能保障几百人洗浴。

饮食模块是构成这个系统的重要组成部分, 演 练现场, 只见炊事员分别从冷藏和冷冻方舱内拿出 食材,根据食谱进行备菜。在副食加工方舱内,6 名炊事员有条不紊展开作业,两台大功率新式炒菜 机器人设置好程序后自动炒菜,两口炖菜高压锅开 始制作具有东北特色的杀猪菜,4个蒸箱同步进行 蒸菜制作。

在另一边的主食加工方舱, 包包子和做馒头机 器人正在进行主食加工,米饭、馒头、包子等主食 在8个蒸箱内依次完成主食制作。炊事班长蔡宝民 说:"现在点点按钮就能完成炒菜和主食制作,大 大节省了时间和人力,不要看我们人少,1小时保 障上干人热食供应没有问题。"

不见炊烟起,但闻饭菜香。40分钟后,四菜 一汤准备完毕,在能容纳上百人就餐的充气式餐厅 帐篷内, 忙碌了一天的官兵吃上了可口热食。据介 绍,该型充气式餐厅帐篷可实现冬夏恒温功能,还 可作为部队日常开展文体活动等场所使用。

吃完饭后,以往官兵们自己刷盘子刷碗的场 景也不见了, 取而代之的是由专业人员操作餐具 清洗消毒机器来完成。不到20分钟,上百套餐具 便清洗消毒完毕,生活厨余垃圾则被运送到垃圾

在实战化保障演练现场可以看到,洗漱方舱实 现了实时热水供应,厕所方舱则具备冲水、取暖通 风装置,由此产生的生活污水则由污水收集方舱进 行净化处理,可以循环利用,"自动化、集成化、 模块化的新型保障装备配备使用,大大提升了部队 野外无依托条件下生活保障能力和质量"。

据该营营长赵见伟介绍,信息化是该新型宿营 保障系统的一大特色。为加强野外自身安全管理和 防卫能力,该系统在营区大门人口处安装了人脸识 别装置,同时具备音强突变报警功能,可以有效防 止除保障对象以外人员混入营区。

在值班方舱还可以看到, 监视器上通过周界警 戒系统可全天监控以蛇腹型铁丝网和防爆墙封围的 营区内外情况,网络摄像机具备红外和自动识别跟 踪预警功能,一旦发现动态入侵可实施追踪报警, 便于处突小组处置突发事件, 降低安全威胁。

此外, 营区还配备有综合管理信息系统, 可提 供人装物感知、水电油资源预警、营区日常运行维 护等管理功能,开设完成后宿营区域仅需8名管理 人员就可保证各功能模块正常运转,保障几百人日

常生活,大大提升保障效率,节约人力资源。

该旅领导介绍说,"我们开展实战化野外宿营 保障演练,旨在检验新型基地化宿营保障系统在野 外无依托条件下开设和提供野战化宿营保障能力, 通过实保使新装备尽快形成保障力, 让科技赋能来 保障打赢。"

砺兵远海大洋

栾 铖/摄

近日,南部战区海军远海联合训练编队圆满

□ 杨云翔 王 健

完成南海、西太平洋海域远海联合训练任务,返回 三亚某军港。此次远海联合训练,是南部战区海军 年度计划内例行性军事训练安排,不针对任何特 定目标,符合相关国际法和国际惯例。

训练编队由导弹驱逐舰大连舰、导弹护卫舰 黄山舰、舰载直升机等兵力组成。4月上旬,编队在 三亚某军港解缆起航,历时28天,航程8000余海

里。任务期间,编队在大洋深处,择机与各军兵种展开 了多项联合对抗训练,先后完成了战时补给、防空反 导、舰机协同反潜等20余项课题研练。积极探索新质 作战力量在广域新域下作战效能发挥,有效检验新装 备效能边界,系统性验证了新战法训法的实际运用。

起航以来,编队各舰战斗警报昼夜不断,随时拉 响。官兵闻令而动,迅速奔向战位,在紧凑的训练课 目中练指挥、练操作、练快速反应能力。编队政工组 组长商中良介绍,官兵能够在高强度的训练中紧盯 强敌,不断挑战生理极限,激发备战热情,主要源于 官兵战斗精神的培育,编队指挥所通过出征誓师大 会、战斗故事战位宣讲等活动,在训练中不断强化官 兵战斗精神,砥砺血性胆气。 "训练紧贴使命任务,坚持围绕核心能力生成。"

编队指挥所准确研判海空情态势,将实际使用武器 训练融入对海突击、防空反导等重难点课目研练中, 不断强化舰艇编队远海机动作战能力水平。训练中, 舰艇编队与参训的各军兵种深度融合,相互配合、相 互对抗,开展不同条件下的特情应急处置训练,切实 检验联合训练编队应急处置能力。

"互为犄角,相互支撑"是此次远海联合训练的 重要特点。编队指挥舰由新型舰艇大连舰担任,开展 训练的同时着眼构建联合作战体系。依托体系、融入 体系,在重点课题研练中设置多项急情、险情,把探 索新型舰艇装备性能底数、验证作战效能发挥、检验 战法运用成效作为训练主要目的,完善形成了多套 新型舰艇远海联合作战方案预案。 编队指挥组组长张祥说,新质作战力量在广域

新域条件下作战效能的发挥,关系着未来战争作战 样式、作战手段的变化,"我们在作战进程中灵活 调整作战编组,把指挥协同、侦

察预警、火力打击等作战要素充 分融入体系构建、体系防抗的各 个阶段。通过训练,有效检验了新 质作战力量的效能发挥,进一步 实现了在体系中快速联动、快速 决策、高效指挥、精准打击的实 战效果。"

